

永不止步的旅游开拓者

——记山东龙岗旅游集团董事长张善久

儒雅而平和，精明而干练，说话干净利索，从不拖泥带水，这就是管理着近十家旅游企业的山东龙岗旅游集团董事长张善久先生给记者的印象。张善久1996年辞掉令人羡慕的医生工作，毅然下海经商，在沂水旅游资源不被看好的条件下，将沂水旅游搞得红红火火，成为享誉全国的“沂水旅游现象”的重要缔造者之一，带动了沂水县及周边地区旅游产业的快速发展。张善久如同一条鲶鱼，将沂水沉睡的旅游资源唤醒、焕发活力；如同一匹黑马，拉动了一个朝阳产业。

敢为天下先， 走上旅游康庄大道

1977年是百废待兴、教育重新受到重视的一年，终止了十多年的高考恢复了，龙门陡开，江卿飞跃。19岁的张善久参加高考，并金榜题名，被临沂医学专科学校录取。对于这一段往事，张善久苦笑着说道：“其实，我当年填报的全是与工业有关的专业，没想到最后却被调剂去学医，对于医学，我没有太多兴趣。”

现在看来，正是录取专业的阴差阳错，为日后张善久义无反顾的“下海”埋下了伏笔。

1980年毕业后，张善久被分配到临沂第二人民医院，做一名内科大夫。可以说这是一个让人羡慕的职业，但张善久却无法在这份工作中找到工作的乐趣。用他的话说“当大夫只是一种工作，我脑海里的许多想法是做医生实现不了的，我

的人生价值不能最大化实现！”到外面闯一闯，力争干出点名堂来的想法一直闪现在张善久的脑海。

1990年，沂水县出土了大量青铜器文物，引起了全国范围的关注，张善久从青铜器文物热中敏感的觉察到青铜工艺品收藏所蕴藏的巨大市场潜力，便在1996年，毅然辞去公职，创办了山东善久青铜工艺品有限公司，攫取了创办企业的“第一桶金”。

在青铜器生产和销售的过程中，他感觉旅行社行业潜力不错，随即决定成立沂水第一家旅行社沂蒙山旅行社。从此，张善久与旅游业开始了亲密接触，旅游“梦之旅”扬帆启航。

做足“差异”文章 另辟蹊径闯市场

张善久在经营旅行社的过程中开阔了眼界，认识到旅游是一个发展前景广阔、潜力巨大的行业。2000年



开发了沂水第一个景区——四门洞景区（沂水地下萤光湖的前身），两年后收回全部投资，创造了旅游投资收效快的奇迹。2003年又开发了山东地下大峡谷景区，根据洞体深、水量丰富、落差大特点，独辟蹊径开发了地下暗河漂流，推向市场后一炮打响，仅当年“十一”黄金周期间，游客接待量就超过了10万人，一跃成为山东旅游界的一匹黑马，在2006年，地下大峡谷景区“五一黄金周”火爆异常，5月1日、2日，景区游客量突破2万人，这一异常现象引起中央级媒体的关注，专门派记者前来调查，旅游区根据情况及时发布了“黄色预警信号”，引起社会的广泛关注，引发了“沂水旅游现象”。

然而在山东地下大峡谷建成后，以纯自然景观吸引游客的四门洞将面临产品雷同的挑战，四门洞如何改造

月，改造一新的萤光湖景区撩开面纱，引得四面八方游客前来感受体验。

地下大峡谷、地下萤光湖，同属溶洞资源，因策划创意卖点不同，两者不仅规避了同质化竞争，而且相得益彰。“差异化经营是山东龙岗旅游集团始终遵循的一条主线。”张善久说。

2006年8月13日——

14日，“沂水旅游现象”暨临沂旅游发展研讨会在沂水县举行。在研讨会上，与会专家和学者对以张善久开发的地下大峡谷、地下萤光湖景区引领市场、广受游客欢迎的做法给予高度评价，充分认可了沂水旅游的集群式发展模式和差异化模式。

在完成地下大峡谷一期、萤光湖二期项目后，山东龙岗旅游集团又受莒南县政府邀请，开发该县马鬃山项目。

该项目重点做山水结合文章，通过包装策划将给游客留下“仙山圣水，度假天堂”的感觉，与周边景点错位。项目规划组为它确定了一个颇引人注目的名字——天马岛。

山东天马岛旅游区的面世，是张善久继山东青铜工艺品有限公司、沂水沂蒙山旅行社、沂水地下萤光湖、山东地下大峡谷等景区之后，创建的又一个旅游实体。而与此同时，为迎接休闲度假时代的到来，2008年7月26日，在风光旖旎的沂水河畔五星级的银河大

瀑布酒店正式奠基，2010年7月份已封顶。

2009年，张善久又在泰安下一个旅游项目，正在有条不紊的开发；今年，张善久又成功拿下沂水灵泉山景区的经营权，张善久掌舵的旅游“航母”日渐丰满。

现在张善久正在积极运作公司上市。他说，“企业的上市将为公司的持续发展获得稳定的长期的融资渠道，并借此可以形成良性的资金循环；大大提高龙岗品牌的知名度。公司远景是国际化大型旅游开发经营企业。我们会在旅游成为大众消费热这个大环境中不断创新，开发具有鲜明特色的旅游兴奋点，并以此产品在市场上的个性化形象，走一条面向市场、体现个性、突出精品的旅游开发。”

从内科医生岗位上“下海”，到如今成为一位操持现代旅游业，开发生产旅游产品的企业家，张善久在外界的不断质疑声中，完成了人生的华丽转身，朝着现代旅游业闪亮走来。（本记）

人物档案链接

张善久，工商管理学硕士，临沂市十大优秀民营企业家，临沂市十六届人大代表，临沂市工商联执委，沂水县政协常委、沂水县工商联副会长，临沂市“振兴沂蒙劳动奖章”获得者、山东省十一届人大代表、“山东十大旅游风云人物”、十七届山东省优秀企业家。

金秋登高莲花山

□潘继栋

知秋层林染

莲花山雨水充足，有“一年七十二场浇花雨”之说。丰沛的雨水让植被更加繁茂。作为省内面积比较大的国家森林公园，莲花山植物区系丰富，林木以松柏为主，“新甫拥翠”胜景古今著名。这里林翠山美，早在2500多年前，莲花山就以“新甫之柏”载于《诗经》。森林繁茂，以松柏为主，覆盖率达90%以上，形成了“新甫拥翠”的森林胜景，并因负氧离子和舒缓人体紧张的芬多精含量

高，被誉为“天然氧仓、健康驿站”。金秋时节的莲花山无疑是最多彩迷人的，漫山层林尽染，妩媚妖娆。

水灵山更秀

莲花山有秀水九条，潭瀑一百，雨季水量大恢宏壮观，旱季水量小潺潺灵动。通天河、青龙潭、子母泉瀑布、云谷飞瀑是为游客津津乐道的水景。尤其是子母泉瀑布，是山东著名的瀑布之一。因有巨石相隔，瀑水分成两股，左边水流大好比为母泉，右边的水流小好比为子泉。子母泉两边的悬崖陡峭直立，抬头仰望，只能看到一线蓝天，所以，又被称为一线天。

子母泉瀑布左边是天然洞窟是潮音洞。洞窟虽小，可因里面有观音结跏趺坐显得灵气有加。云谷飞瀑是莲花山最主要的瀑布景观之一，水流由两座高峰之间的数条溪水汇聚而来，沿断崖顺势而下，落差达50余米，飞瀑水流直下后经过两处断崖，又形成了两个瀑布，成为莲花山云谷三以迭瀑，在树影衬托之下若隐若现，好似一条长练随风起舞，婀娜多姿，别有风情。

石奇佛缘聚

在莲花山上，与佛教有关的奇石奇树不计其数，天

成观音、金蟾望月、经书五卷、罗汉推车等百余处奇石，不但形神兼备、惟妙惟肖，而且还都有自己独特的故事。特别是位于观音崖上的天成观音巨型奇石，酷似结跏趺坐的观音菩萨，是世界上独一无二的跌坐式天然观音。距今28亿年前的莲花山科马提岩，是地球上最古老的岩石，它是亚洲唯一一处具有鬣刺结构的岩石，在全世界也只有加拿大、南非和澳大利亚发现了这种岩石，为莲花山的地质学价值增加了耀眼的光环，成为地学旅游、自然观光旅游、探险性山地旅游和科学科普的经典地区。

莲花山更多的魅力来自今天被我们称为“佛学”的一门旷古学问。每年农历二月十九、四月初八、六月十九、九月十九的莲花山佛教文化活动日，及六月初六莲花山民间庙会，从观音院到云谷寺，香客如涌，秩序井然，场面蔚为壮观。佛教文化与北方民俗的巧妙融合，使莲花山成为与浙江普陀山遥相呼应的北方地区独特的观音胜境。临近的九月十九观音菩萨出家日“礼三千佛朝忏”法会，正是游人拜佛朝香，感受观音文化的好时机。景区网站：www.sdlh.com
咨询电话：0538-7233009

好运成山头 福地西霞口

威海西霞口旅游度假区

西霞口地处陆之端、海之隅，自然风光与历史文化独特而丰厚；盛夏避暑纳凉，享受滨海天然氧吧，舍我其谁！

神雕山野生动物自然保护区

海驴岛风景区

成山头国家级风景名胜区

——中国大陆伸向海洋的东极地，最早看见日出的海上高角，世称“好运角”，

“中国最美的八大海岸”大陆第一名

神雕山野生动物自然保护区

——美在山海一园中，妙在广纳海陆空

海驴岛风景区

——海上仙山，鸥鹭王国

摩天岭生态旅游风景区

——壮观的大陆漂移，不朽的古代战场

选美中国
中国最美的八大海岸
第3名

咨询电话：0631-7834888

0631-7834666

地址：山东威海西霞口

网址：www.xixiakou.com

成山头国家级风景名胜区

